

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:
 Helyben: Negyedévre 3 korona
 Egyszerre 12 „
 Vidékre: Negyedévre 5 „
 Egyszerre 20 „

Feladvós szerkesztő:
 Rudnyánszky Gyula.

Kiadó laptulajdonos:
 László József.

Egyes szám ára 4 fillér.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 27.

Aratás idején.

— jul. 13.

Benne vagyunk az aratás évadjában. Megkezdődött országszerte az áldásos munka, melytől a magyar nép boldogulását várja. Mifelénk pihen most a kasza, az arató nép várja a szárazabb napot, aztán rendre dönti ismét a vetést, s hős időben, vagy izzó napmelegben asztagokba hordja az életet. Igen, az ország élete az, amit most vesz ki az anyaföldből száz- meg százezer fáradhatatlan munkás kéz. Hiába, csak az aratók kérges keze s a magyar földnek termékeny röge a mi legnagyobb javunk. Ebből élünk valamennyien. Érthető tehát a bánat és öröm is, mely a földhöz s a föld népéhez köti lelkünket. Aszerint, ahogy sok vagy kevés az, amit a föld és a munkás kéz egy-egy esztendőben produkál, nő vagy fogy keresetünk, jómódunk, fejlődésünk, egész életenergiánk.

Ha még oly érdekes, még oly izgató minden más napikérdés, háttérbe szorul a jelentősége az aratás mögé. Gazdát, nem gazdát egyaránt mi sem érdekelhet jobban, mint a magyar földek lengő kalásztengere, melybe most vágja kaszáját az aratómunkás, hogy betakarítsa róla Isten adományát. Hiszen ezen mulik a népnek egy egész hosszú esztendei kedvező, vagy sanyaru existenciája, élete.

Mindenki aggódva, remélve kérde tehát ilyenkor, mindenki mihamarabb és minél hitelesebben tudni óhajtja, hogy fog fizetni a termés, miként boldogul majd a gazda, akinek sorsától, boldogulásától függ elsősorban az ország anyagi helyzetének alakulása.

Nincs is most érdekesebb olvasmány, mint azok az értesítések, melyeket a vetés állásáról, a termés kilátásokról, az aratás megkezdéséről küldenek tudósítóink s azok a hivatalos jelentések, a melyeket a földmivelésügyi miniszter rövid időközökben ki ad. Ezekből a jelentésekből bontakoznak ki egy év gazdasági jövőjének körvonalai.

Lássuk hát, milyen perspektívát nyújtanak az országra nézve e jelentések. A tavasz elején uralkodott szárazság után a múlt hónapban tulságos volt az esőzés, úgy hogy a vetések részben megdőltek, sárgultak s rozsdafoltosak lettek. Nem maradtak el a többi szokásos csapások sem: rozsdá- és üszög, férgek, kőd és jégeső, itt-ott sáskajárás rontotta a vetéseket. És mégis csodálatosképpen az utóbbi időszakban, annyi csapás dacára, a növényzet átlagban inkább haladást, sem mint stagnálást, — vagy visszaesést mutat. Nincs még előttünk a legújabb hivatalos jelentés, de tekintve, hogy június végén s most július elején kedvezőre fordult az időjárás, (csak az a szürkére beborult ég ne aggasztaná a gazdát!) aligha módosulhat jelentékenyen a legutóbb közzétett hivatalos becslés. Ugy, hogy ha ezek után nagyobb elemi csapások nem lesznek s a megindult aratási munka rendes lefolyású lesz: az idei termés eredmény, habár távolról sem lesz oly jó, mint a tavalyi — mind a mellett általában véve mégis közepesnek ígérkezik. Átlag számokat véve, a hivatalos becslések szerint körülbelül 39 millió mmázsa buza, 13 millió mmázsa rozs és kétszeres, 12 millió mmázsa árpa és 11 millió métermázsa zab várható.

A búzánál a tavalyihoz képest körülbelül 10 százalékos csökkenés mutatkozik, a többinél alig van eltérés. Már most ha egy évi termésünk teljes jelentőségét mérlegelni akarjuk, vegyük tekintetbe annak pénzben kifejezett értékét. Támaszpontot nyújt nekünk e tekintetben a statisztikai hivatal kimutatása a tavalyi termés pénzértékéről. Kerek összegeket veszünk fel: A búzatermés értéke volt 1902-ben 636 millió korona, a rozsé 148 kétszeresé 12, az árpáé 149, a zabé 129, a tengerié 273, a burgonyáé 110, a szénáé 325 millió korona. Hozzávéve a többi terményeket: köles, lóhere, lucerna, az egész múlt évi termés értéke körülbelül 1800 millió koronát tett ki.

Természetes, hogy az idei termés

pénzértékére ma még következtetni nem lehet. Hisz az árártól függ minden. Ezek pedig a világtermés és a világgpiac konstellációtól. De a fent említett összeg — a melybe a többi gazdasági növények terméseredménye nincs beleszámítva — elég világosan mutatja, hogy minő tényezője a termés egész gazdasági életünknek s ha az idén esetleg 3—4 millió métermázssal kevesebb buza terem is, még mindig hatalmas summa az, a mit a magyar föld nyújt élet gyanánt a magyar népnek.

Ha tulságos öröme és vérmes reményekre nincs is kilátásunk, az az egy megnyugtathat bennünket, hogy egyéb nagy bajunkhoz legalább terméskatasztrófa nem fog járulni. Csak egy kissé jobb aratási időjárást kér még a magyar gazda.

H I R E K.

N a p l o.

Iparmúzeum nyitva minden vasárnap és ünnepe napon d. e 9—12-ig.

A kereskedelmi csarnok közgyűlése.

A Debreceni Kereskedelmi Csarnok tegnap délután 3 órakor tartotta rendes évi közgyűlését Kernhoffer József alelnök vezetése mellett. Az ülés megnyitása után dr. Lőkövits Márton titkár beszámol a választmány múlt évi működéséről és felolvassa özv. Mayer Emilné levelét, melyben a Csarnoknak forró köszönetet mond azon részvértért, melyet a Csarnok férje halála alkalmával tanúsított. Aztán felolvassa az iratokat és a számadásokat. A titkári jelentést egyhangulag elfogadták. Az ülés legszebb része volt Mayer Emil elhunyt igazgató arcképének leleplezése. A képet, melyet Rajzó Miklós festő készített, a titkár megleghangu beszédének kíséretében leplezték le. A közgyűlés dr. Balázs Bertalan indítványára jegyzőkönyvi köszönetet szavaz a titkárnak és elhatározza, hogy

Balkányi Antal

fényképezési
 műterme . . .
 PIAC-U. 81.

o o o Specialista o o o
 gyermekek felvételekben.

a remek beszédet kinyomatja. — A jövő évi költségvetés megállapítása után az alapszabályokat módosították, mivel a kereskedelmi miniszter a felterjesztett alapszabályok közül néhány pontnak kihagyását és néhánynak módosítását rendelte el. Ezután az elnök és a tisztikar lemond. Az új tisztikart azonnal megválasztják a következő névsor szerint: elnök Kernhoffer József, alelnök Szávay Gyula és Beckert Manó, mindhárman egyhangulag. A választmányban új tagok lettek: a kereskedői tagok közül: Békés Lajos, Gaszner Géza, Kohn Lipót, Löfkovits Arthur, Lusztig Károly és Póka Gyula, a nem kereskedő tagok közül: dr. Balázs Bertalan, dr. Freund Jenő, Gyémánt Samu, Kandel Ferenc, dr. Kérészy Zoltán és dr. Popper Mór. Az ülés 6 órakor ért véget.

* **Eljegyzés.** Turai Miklós vasuti hivatalnok eljegyezte Scheer Margitot.

* **Elkésztett sorozások.** Megbízható forrásból vesszük a következő érdekes hírt: Most már befejezett tény, hogy az idén sorozás alá kerülő ujoncok jövő év január elsején fognak bevonulni. Az intéző körök, mivel e kérdés már aktualis lett — most azzal foglalkoznak, hogy a három évet kitöltött katonákat szabad-ságolják-e. Általánosabb az a vélemény, hogy a már teljesen kiképzett katonák szolgálati idejét — tekintve, hogy az törvénytelen is volna — nem hosszabbítják, e helyett január elsejéig berendelik a póttartalékosok egy részét. Az ujoncok bevonulása idején, január és február hónapban a hideg időjárás miatt teljes lehetetlenség a gyakorlati kiképzés s így a tél folyamán csak elméleti kiképzésre szorítkoznak, a gyakorlati kiképzés pedig márciusban történik meg. November elsejéről így a katonák felesketése is elmarad s az ünnepséges esküt a kiképzett ujoncok április elsején fogják letenni.

* **Öngyilkosság az örökség miatt.** Fehér Sándor vasuti alkalmazott tegnap este elmetette a nyakát. Fehér a vasutól egy hónappal ezelőtt kilépett, mert felesége állítólag 32000 koronát örökölt. Az örökség azonban egyre késett és e miatt több ízben civakodtak, míg végre az asszony elkergette az urát. Furcsa biz az, de úgy volt. Az asszonyt bántotta, hogy az ura zaklatta az örökségért és elkergette. Fehér a Csapókerthben vett fel lakást, de nem tudott nyugodni. A felesége magaviselete is, meg az, hogy a vasuti szolgálatból kilépett, végleg elkeserítették a szerencsétlen embert, félt az elzúllástól. Tegnap este lakásán elmetette a nyakát. Sebe nem halálos ugyan, de nagyon veszedelmes. A szerencsétlent a kórházba szállították.

* **Ezer koronás lopás.** A szombathelyi rendőrség köröző levele alapján a debreceni rendőrség saját területen nyomozza azt az ismeretlen tettest, ki Rác Lajos szombathelyi lakos lakásába álkulesesal behatolt és onnan ezer koronát érő ékszereket elvitt.

* **Tolvaj munkás.** Sátoralja-Ujhelyről átiratban keresték meg rendőrségünket, hogy Batori Szabó János 31 éves, ág. ev. vallású munkás ellen indítsa meg a nyomozást, mert munkaadójától 40 ko-

ronát ellopott és azóia nyomtalanul eltűnt. A rendőrség az átirat alapján széles körben megindította a nyomozást.

* **Ismét ékszerlopás.** A nyiregyházi rendőrség országsszerte körözötti Szokol Pál arasi napszámot, ki Szűcs Mária eselédleánytól egy órát láncsal ellopott s azokat Nyiregyházán elzalogosította. — Rendőrségünk a nyomozást saját területén megindította.

Az Arany Bika kávéházában ma este Rác Károly zenekara játszik.

Öngyilkosság idegenben,

A korai szerelem áldozata.

jul. 13.

Jellemzi a mai rossz nevelést és a gyermekeknek korán ébredő és lehetetlen érzésvilágát az a szomorú történet, melyről a következőket írja fővárosi tudósítónk:

Stollmeyer Gyula, egy fővárosi háztulajdonosnak tizennyolcéves fia külföldi utazása közben szerelmi bánatában öngyilkos lett. Stollmeyer, aki csak most tette le az érettségét, még a télen egy mulatságon megismerkedett egy nagyon csinos leánnyal, akivel egész éjjel együtt táncolt.

A fiatalember, aki akkor még a VIII. gimnáziumba járt, örülten beleszeretett a leányba, akivel azonban csak ritkán találkozott, akkor is a leány anyja jelenlétében. Sem a leány, sem az anyja nem tudott arról a vonzalomról, amelylyel a fiatalember a leány irányában viselkedett.

Csak akkor tudták meg a valót, a mikor a leány egy orvossal eljegyezte magát. Akkor Stollmeyer Gyula értesülve erről, bevallotta szerelmét a leánynak egy levélben, amit neki írt. Kérte egyúttal, hogy várjon rá, egy néhány év múlva ő is nőül veheti.

A leány megmutatta a levelet szüleinek, akik viszont a szerelmes fiu atyjának szóltak.

Ez elővette szerelmes fiát azzal a szándékkal, hogy kiveri fejéből azt a nagyon korai és éretlen szerelmet. Ellátta tanácsal és ugylátszik célját elérte, a szerelmes ifju hajlott az ajánlatra, hogy utazzék el.

— A szerelmed úgy is reménytelen. Csak nem gondold, hogy az a fiatal leány a te bolond ígéretedre lemond véglegényéről, akit szeret. Azért tehát felejsd el az egészséget és utazz el. A bolond szerelem ellen a legjobb orvosság az utazás.

Igy szólt az apa és a fiu megfogadta tanácsát. Elutazott. Volt Bécsben, Münchenben, Berlinben, Frankfurtban.

A múlt héten Hamburgba utazott, ahol a német tengert akarta látni. Minden városból levelet küldött atyjának, amelyben beszámolt utjáról. Szerelméről azonban nem írt semmit, egy szót sem soha, ami atyját szerfölött boldoggá tette.

— Hála Istennek, fiam kiverte fejéből boldogtalan szerelmét. Jó volt elutazni!

Az ifju családja tegnap délben éppen együtt ült az ebédnél, amidőn egy levélhordó jött, aki a külügyminiszterium egy levelét kézbesítette a háziurnak.

— Mit akarhat tőlem a külügyminiszterium? Kérdé a meglepett ember és

fiára gondolva reszkető kezekkel bontotta föl a levelet.

A következő pillanatban azonban eszméletlenül összerogyott.

A berlini osztrák-magyar nagykövetség jelentette a külügyminiszteriumutján, hogy Hamburgban Stollmeyer Gyula agyonlőtte magát. Mellőkelve volt a fiu levele is, amelybe ez bocsánatot kér a fájdalomért, amit öngyilkosságával okozott és azzal mentegetőzik, hogy: „nem tudtam ugysem felejteni!”

SZINHAZ.

— (Szerződött új tagok.) Bács Károly és Bácsné Maár Julia értesítették Makó Lajos igazgatót, hogy végkép nyugalmába vonulnak s többé szinpadra nem lépnek. A kiváló művészpár teljes visszavonulása jelentékeny vesztesége a színháznak. Makó Lajosnak természetesen gondoskodnia kellett arról, hogy Bácsék helyére új tagokat szerződtessen. Mint értesülünk, az igazgató október 1-től Arday Idát és Csiky Lászlót szerződtette a Bács-pár helyére.

— (Makó Lajos és neje) holnap Budapestre utaznak s onnan e hónap 25-ike táján M. Szigetre mennek, hol az évad augusztus 1-én nyílik meg. Makó igazgató Debrecenbe már csak szeptember közepén tér vissza, a mikor bérletet hirdet majd a jövő téli évadra.

TÁVIRATOK.

Barabás Nagyváradon.

Nagyvárad, jul. 12. A függetlenségi párt gyűlésére a felvonulás már d. u. 4 órakor kezdődött. A Szent László tere, ahol a gyűlés lefolyt, sok ezerre menő tömeg töltötte meg. Fél 5 óra tájban felvonult a szabadelvűpárt, amelyet az ellenzék óriási lármával és abcugolással fogadott: Nagy izgatottság vett erőt a tömegben. Rendőröknek kellett körülvenniük a szabadelvűpártiakat, míg a zaj és láрма nőttön-nőtt. Barabás hiveivel a Fekete sas szálló erkélyén állott, ahonnan valaki a zajongó tömegre kiáltotta: Szerb-horvát kutya! mire újból nagy izgatottság és fülsiketítő láрма keletkezett. Volt több összeütközés is. Egy szabadelvűpártit véresre vertek és megsebesítettek egy Erlich nevű ellenzékist is.

5 órakor fogott hozzá Barabás beszédéhez. A tömeg nagy éljenzéssel fogadta, de a zaj nem szűnt meg úgy, hogy Barabás csak nagynehezen tudott szóhoz jutni.

Barabás először is kifejti, hogy megakarja kérdezeni választóit, vajjon magatartását és politikáját helyeslik-e. Azután reflektál a szabadelvűpártnak, a szociálistáknak és a tisztviselőknak az ő lejövetelét megelőző akciójára. A szociálistákra nézve kijelenti, hogy ő a szociálistáknak, a szegény munkás embereknek mindig igaz barátja volt. Szóló már rég óta küzd az általános titkos szavazati jog behozatala érdekében.

Barabásnak e nyilatkozatát a szociálisták megéljenzették.

Ami a tisztviselőket illeti — folytatta Barabás — az ők érdekeiért is küzdött, nem azért, mert rászavaztak — hiszen az ő szavazatukra már nem is volt szüksége — hanem azért, mert

tisztességes munkájukért megérdemlik a pártfogást.

Ezután a katonai javaslatokról emlékezik meg és kijelenti, hogy a kormány, ha most visszavonta a javaslatokat, megtehetné volna azt 2 hónappal előbb is és akkor az azóta letelt időt hasznos munkára lehetett volna fordítani. A mikor a javaslatokat visszavonták, az ellenzék megnyugodott volna az obstrukció leszerelésében, de jött a bán, aki a követelmények elől ridegen elzárkózott. Erre a közvélemény vihára újból kitört. Szóló és hívei nem kívánják, hogy máról holnapra teljedjenek a nemzeti követelmények, azt azonban határozottan követelik, hogy a miniszterelnök ne zárkózzék el ridegen a nemzeti követelmények teljesítése elől, örül annak, hogy a szabadelpárt bizalmatlanságát fejezte ki iránta ma délelőtt, mert szegény volna reá nézve, ha a kormány párt bizalommal volna iránta.

Barabás beszéde közben Gerő főkapitány felküldött és kijelentette, hogy a gyűlés folytatását betiltja, mert a tömegben a zaj és az izgatottság egyre nő. Erre Barabás gyorsan befejezte beszédét. Kijelentette, hogy a harc folytatása attól is függ, lesz-e elegendő küzdő. Arra kéri tehát választóit, bízzák reá, hogy a továbbiakra nézve megválassza a helyes utat. Kéri a tömeget, hogy rendben oszljon szét.

Ezekre a főkapitány küldötte már sürgette a gyűlés feloszlását, Még Adorján Emil szólott röviden mire a gyűlés véget ért,

A szétoszlás azonban nem ment gyorsan rendben és a rendőrség többeket letartóztatott. Erre a tömeg nagy része a rendőrség épülete elé vonult és követelte szabadonbocsátásukat. Közben egy félzászlóalj gyalogság vonult a rendőrség udvarára. A rendőrséghez vezető utcákat kordonnal elzárták.

A hangulat nagyon izgatott.

A tömeg egyelőre még nem oszlott szét, remélik azonban, hogy zavargások még sem fognak előfordulni.

Nagyváradi, július 12. Több száz szabadelpárti választó délelőtt gyűlést tartott. Több felszólalás után a gyűlés a következő határozatot hozta:

— Tiltakozik az obstrukció ellen, egyben felhívja Barabás képviselőt, hogy mindent kövessen el az obstrukcióbeszűntetésére és tegye lehetővé oly törvények alkotását, melyek a nemzeti haladás, a polgárság erkölcsi és anyagi jólétét előmozdítani alkalmasok, elhatározták továbbá, hogy a választókkal nyilatkozatot iratnak alá, amelyben Barabás politikáját helytelenítik.

A nyilatkozatot több száz választó írta alá. A bizalmatlansági nyilatkozatot folyton gyűjtik, az aláírásokat szerdán nyújtják át Barabásnak.

A pápa haldoklása.

Róma, jul. 12. Az Itálie híre szerint Rampolla bíboros tuleröltetés folytán lázas és álmatlanságban szenved, a miért is dr. Laponi nyugalmat ajánlott neki. Ugyanezen lap azt jelenti, hogy báró Rothenban vatikáni német követ Vilmos császár levelét adta át a pápának. A német követ minden nap tudakozódik a pápa állapotáról. A Messagero úgy értesül, hogy a pápa azon utasítást adta, hogy az uralkodóktól érkező táviratokra válaszoljanak és a választáviratokat XIII. Leó aláírással lássák el.

Róma, jul. 12. A Voco cella Verita azt jelenti, hogy reggeli 4 óráig az utolsó

orvosi jelentés óta a szent atya állapotában nem állott be változás.

Róma, július 12. A reggeli 9 órakor kiadott orvosi jelentés a következő: A szent atya nyugodtan töltötte az éjszakát. Néhány óráig aludt, a mi jó hatással volt közérzésére. Erverése 32, tehát kevésbé tagolt és kissé erősebb. Légzése 30, hőmérséklet 36,4. Vese kiválasztás csekély. Laponi Mazzoni.

Róma, július 12. A pápai lakosztály ablakai fél 6 órakor rövid időre feltártak majd ismét bezártak. A Messagero szerint az éjjel a Vatikánban esendően telt el és a nemes, valamint a svájci testőrség, ugyancsak a esendőség is pihenhetett. Hír szerint a pápa éjjel körül aludt el. A Capitan Fracassa úgy értesül, hogy a pápa Nagre Angelinek levelet akart tollbamondani, azonban csak néhány szót szólott.

Vízáradások.

Pöstyén, jul. 12. Az öt napig tartó esőzés tolytán a tegnap estétől ma reggelig a Vág vize szokatlanul megdagadt s elöntötte a fürdőhely kívül eső részeit. A fürdővendégeket egyáltalán semmiféle veszély vagy kár nem érte. A rohamos apadás beállván, a fürdőzés csupán egy napon szünetelt.

Komárom, jul. 12. Csálóközött nagy veszedelem fenyegeti. A víz meghaladta az eddig észlelt legmagasabb fokot. A Csálóköz ármentesítő társulat kormánybiztosa Gutára utazott, hogy személyesen felügyeljen a védelmi munkálatokra. A kormánybiztos Biró Elek műszaki tanácsossal az éj folyamán is a fenyegetettebb pontokon lesz. A Vág még mindig árad és a töltés a sok esőtől átázva reggelre összeomlott. Az Erzsébet-szigetet Komáromban veszedelem fenyegeti. Itt sok kárt tenne a gyümölcsösökben az árvíz és Farkas polgármesterhelyettes a zárlépeket elzáratta.

Zsolna, jul. 12. A Vág folyó vize, a mely öt nap óta folyton áradt és a partokon óriási károkat okozott. Az áradás a kiállítás területét sem kímélte meg. Folyó hó 10-én este 8 órakor kezdte alámosni az ujonnan épült védőgáttal. A gát erősítésének munkája teljes erővel indult meg, a mely az éj folyamán már sikeresnek mutatkozott. Reggel 6 órakor az árvíz a földzsákokkal felemelt gát magasságát elérte, de a védelem még mindig sikerülhetett volna, ha ugyanakkor a felsőbb vidékről lesodort tutajok és szálfák át nem törtek a töltést. A védők ekkor elmenekültek, de két ácslegényt úgy bekerítette az ár, hogy magasabb helyre kellett menekülniük. Csolnak nem volt kéznél és így órák teltek el, míg a két embert meg lehetett menteni. Az árvíz 11-én délben érte el legmagasabb fokát, a mikor is 440 méternél fejtette ki romboló hatását. Ekkor szűnt meg a szakadatlan esőzés is. A hőmpolygó áradat, a mely a tömördek szálfán kívül épültek romjait, butordarabokat, állatok hulláit sodorta magával. A feldagadt Vág visszaszorította az összes mellékvizeket és ezek visszafelé folyva óriási belső területet árasztottak el. A vasuti közlekedés, a kassa-oderbergi ágat kivéve, hol a budatiszai hidnál történt átszállással lehetett fentartani a forgalmat, minden fővonalon gátszakadások folytán megakadt. A 16 táviró vonal közül csak három van épségben. A délután folyamán lassan apadás állott be, mely délután 3 óráig még mindig tart.

Reggel már a kiállítási területet

meg lehetett közelíteni, ekkor arról győződtek meg, hogy a víz által okozott kár csekélyebb, mint kezdetben hitték. A szálfák első rohamát az iparcarnok mögött lévő kocsiszia fogta fel és az rongálódott meg erősen. Magt a kiállítási iparcarnok kevesebbet szenvedett az árviztől úgy, hogy remélhető, hogy rövid idő múlva helyreállíthatják. Több a kár az ültetvényekben és a fáknban. Itt már nehezebb lesz valamit pótolni, mert az idő már nagyon előre haladott. A kiállítás kisebb pavillonjaiban nem esett nagyobb kár, úgy, hogy szorgos munkával minden elkészülhet a kellő időre. Ma Pozsonyból 100 utász katona érkezik a tiszttel. Itt az a meggyőződés, hogy a hivatott körök minden lehetőleg meg fognak tenni, hogy a felvidéki iparkiallítás mely oly nagy terület ipari fellendülését tüzte ki céljául, megtarthassák.

Ruttkai, jul. 12. A Vág áradásai rop-pont károkat okoznak. Fölfelé a Vág mentén egész az Arva folyóig a pártok viz alatt vannak, a kisebb hidak elsodorvák. Turóc felső részében a kiáradt hegyi patakok és a nagy eső vize az egész szénatermést elsodorta, a Turóc mentén elterülő földnek pedig majdnem mind viz alatt állanak. A ruttkai vasuti állomáson sok Budapestről érkezett utas vesztegel.

Regény csarnok.

A tejtestvér.

Első rész.

(Folytatás.)

— A mint orvosi hivatással kapcsolatos dologról van szó, megfogadom, hogy úgy lesz a hogy ön akarja és hogy föltétlenül számíthat rám.

Louéssart Germain most hozzájuk csatlakozott és a feleségéhez fordulva így szólt:

— Édes lelkem, azt hiszem, a gyerekre való tekintettel jó lesz, ha indulunk.

Visszatértek a társasághoz, mely már megint együtt volt a konyhában, a hol Savinien édesden aludt a dajkája karján. Még egyszer kocintottak, aztán meleg kézzel és erélyesen hangoztatva a viszontlátás reményét, újra glédába sorakoztak.

A hegedűsök, a kiket pompás kedvre derített az apátlak jó bora, újból felhangolták a hangszereket és a vidám menet zenekísérettel vonult végig a beulieei domboldalon.

Villemier a völgykatlan torkolatáig kísérte vendégeit. Midőn aztán eltűntek a galagonyabokrok mögött, lassu léptekkel tért vissza konyhájába, melynek levegője még tele volt a mindent elborító virágszöngveg balzsamos illatával. Ügyet se vetve Honorinera, a ki rendbe hozta a felforgatott konyhát, felment dolgozószobájába, pipára gyujtott és kikönykölt az ablakon.

Már nem láthatta a vig keresztelői menetét, de messziről fel-felcsendült a hegedű nótája. A doktor elmerengve bámult ki az alkonyodó nap özönében fürdő zöld rónaságra. A hegedű zenéje egyre halkult és elmosódott és a mint lessan-lassan elhaltak a vig nóták Villemir doktoron a bus elhagyatottság érzete vett erőt. Maga elé képzelte a Louéssart család haza tértét, rá gondolt a fia bölcsője fölé áhitattal hajló fiatal anya szépségére, az estebédre, melyre

vidáman gyülekeznek az egész család, ő pedig majd mogorván és kedvetlenül vaesorázik egyedül, álmosan bóbiskoló gazdasszonyával.

A mint az alkony árnyai, mint a sűrű köd, mind sötétebben borultak a vidékre, a doktorra valami szokatlan buskomorság nehezedett.

Talán először bánta meg életében, hogy nem nősült meg.

Ha nem lovalta volna bele magát önzően agglegényi elveibe, talán neki is kedvezett volna a szerencse, hogy olyan kedves és gyengédlelkű asszonykára akadt volna, mint a milyen Louéssart Gabriella...

Hisz annyi szegény pártában maradt lány van a világon, a kikből kiünő feleség válnék.

Élte pályáján nem egyet vezetett utjába a sors és ő hagyta őket szomorúan elmenni maga mellett.

Most pedig, mikor már elmúlt a szerelem ideje, élethossziglani magányra kárhoztatva, elhagyatottan vénül meg és az elmulasztott alkalom feletti meddő megbánás az egyedüli társa.

Most az a sorsa, hogy irigy szemmel nézze más emberek feleségét és a míg a szomszéd peccenyéjének illata csiklandozza orrát, neki száraz kenyérral kell beérnie.

Erre a gondolatra kellemetlen hideg borzongott végig rajta.

Borus visszacmlékezései közben kialudt még a pipája is.

Tessék — mondotta magában a doktor, felocsudva elmékedéséből — még

megesik velem, hogy álmódzással rontom a jó kedvemet...

Ez egy csöppet sem egészséges...

Arisztid öcsém, nem azért vagy a világon, hogy hiábavaló évődéssel töltsd az idődet.

Ha már a szerelem virága nem nyílik is élted utjain, légy azon, hogy legalább a felebaráti szeretetnek szenteld az életet...

Ez a te hivatásod.

Igy aztán visszaterelődtek a gondolatai Louéssart asszonyhoz és feltette magában, hogy minél előbb elmegy hozzá kérdezősködni, mikor viszik a kis Savinient Bellefontaine-ba.

IV.

Körülbelül tizenhét hónappal Savinien születése után egy meleg júliusi délután Louéssart asszony kertjében pamlagon pihenve beszélgetett Villemier doktortal, a ki már régóta gyakori vendég volt a családnál.

Eleinte hosszú időközökben járt el oda, hogy beváltsa a szavát és a Nortin asszony gondjaira bizott csecsemőről referáljon.

Később, midőn a gyermeket elválasztották és visszaadták az anyjának, hűségesen folytatta látogatásait, ámátor a ház urainak politikai és vallásos nézetei néha kihozták a sodrából.

Nem osztozott a két nyakas royalista elbirtéleteiben és nem vett részt a szórakozásaikban; az asszony ingatag egészsége azonban szeretetteljes érdeklődést keltett benne, szeretetreméltó lénye

pedig napról napra elienállhatatlanabb vonzalommal töltötte el a szívét.

Folyt. köv

897—1903. v. k. szám.

Arverési hirdetmény.

A debreceni kir. jbiróságnak V. 1836 1903. számú végzése folytán közhirre tétetik, miszerint S. Fleischmann cég részére Farkas Gyula debreceni lakostól 173 kor. 45 fill. tőke, ennek 1902. év augusztus hó 15. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 43 kor. 82 fill. perköltség erejéig 1903. évi január hó 22-én bíróság le és felülfoglalt és 2117 koronára becsült lovak, butorok, és egyéb ingóságok **1903. évi július hó 16-án délután 3 órakor** kezdetét veendő és újföldön, és Piac-utca 26 sz. alatt megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debrecen, 1903. évi június hó 16-án.

Oláh Géza.
birói kiküldött.

Székelyföldi elsőrangú természetes alkalikus sós savanyuviz.

A „Málnási Mária Forrás”

kiváló köptető és étvágyemelő szer.

Javasolva:

a torok, gége, légcső heveny és idült hurutjainál, a tüdőtuberculosis minden stadiumában, a gyomor és bélhuzam hurutos bántalmainál, vérszegénységnél, köszvény és izom csuznál.

Kapható:

Minden gyógyszerárban, drogueriában és
... fűszerkereskedésben ...



Kutkezelőség: **BRASSÓ.**

A magyar kir. belügy Miniszter ur 36890/1902. számú rendeletével a **Málnási Mária Forrás** számára a **gyógyforrás** elnevezést engedélyezte.

A külföldi **Sellers, Gleichenberg, Emsi** drágább vizeket bizonylatok szerint jóval felülmúlja. — Tiszán, felényi borral, tejjel összeöntve iható.

Debrecen, nyomtatott László József könyvnyomdájában.